

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**на диссертацию Зорина Василия Сергеевича  
на тему «Фидуциарная передача права собственности как способ  
обеспечения исполнения обязательств», представленную на соискание  
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3  
«Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки)»**

Диссертация Зорина Василия Сергеевича выполнена на кафедре гражданского права Юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Тема диссертации Зорина В.С. является весьма актуальной. Она вызывает существенные догматические разногласия в российской науке. С практической точки зрения в данном вопросе также далеко не всегда господствует полное единодушие. Например, Обзор судебной практики по спорам, связанным с договором финансовой аренды (лизинга), утвержденный Президиумом Верховного Суда РФ 27 октября 2021 г., стал очередным побудительным мотивом к осмыслению указанной проблематики. Учитывая изложенное, теоретическая и практическая значимость данного исследования не вызывает сомнений.

Научная новизна работы состоит в продолжении автором развития научной концепции, позволяющей обособить в качестве самостоятельной категории так называемые фидуциарные сделки, в рамках которых в качестве подвида выделяются фидуциарные обеспечительные сделки.

Автор определяет, по каким признакам возможно квалифицировать сделку в качестве фидуциарной, специфические особенности таких сделок и правовые последствия, связанные с признанием сделки относящейся к данной группе. В рамках указанной части работы автор уделяет внимание и альтернативным концепциям, приводя аргументированную позицию, почему, по мнению автора, именно поддерживаемый им вариант понимания фидуциарных сделок является наиболее обоснованным.

В представленном исследовании Зорин В.С. подробно анализирует правовое регулирование обеспечительной передачи права собственности, представляет аргументацию обоснованности признания указанного способа

обеспечения как самостоятельного. Значительная часть работы посвящена догматическому объяснению приведенной правовой конструкции.

В работе Зорин В.С. подробно разбирает вопросы, связанные с историческим развитием обеспечительной передачи права собственности как в российском, так и в ряде зарубежных правовых порядков. Автор успешно применяет сравнительно-правовой и исторический методы, проводя непосредственные параллели между иностранным опытом и отечественным правовым регулированием в рамках предмета исследования.

Представленная работа написана на основе значительного количества источников, как отечественных, так и зарубежных, что позволило автору существенно углубиться в рассматриваемую проблематику.

Автором проведена апробация результатов исследования: опубликованы четыре статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 5.1.3.

Диссертация Зорина В.С. является законченным исследованием, полученные автором результаты вносят вклад в развитие юридической науки.

Данная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к научным исследованиям, представленным на соискание ученой степени кандидата юридических наук, может быть рекомендована к защите по специальности 5.1.3. «Частно-правовые (цивилистические) науки» в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова.

кандидат юридических наук,

доцент кафедры гражданского права

Юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

Громов А.А.

11 октября 2024 года